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A részvénytársasági ügymenet nyilvánossága foglalkoz-
t a t j a a pénzügyi világban sorozatosan megállapított visszaélé-
sek és politikai pártok reformjavasla ta i nyomán a francia 
kormány codificatorius erőit. Az 1907. január 30-iki idevágó 
törvény rendelkezéseinek kiegészitése terveztetik abban az 
irányban, liogy az alapszabályok kivonatának és az utolsó 
mérlegnek közzététele mellett még1 az utolsó eredményszámla 
nyilvánosságra hozatala is megkövetelendő legyen. De az u j 
törvényjavaslat is tökéletlen fog' maradni, mert nem tartal-
maz előírásokat a mérleg és eredményszámla mikénti felállí-
tása, valamint a forgalmi adatoknak és a különböző érdekelt-
ségeknek ismertetése tekintetében. Egyébként is a részvény-
társaságok ügymenetének nyilvános ellenőrzését nem annyira 
a parancsoló előírások, mint inkább a közönségnek helyes 
pénzügyi és objektív pénzügyi saj tó kiépítése biztosítja. 

Hatalmas beruházási programin előtt állanak a román vas-
utak. Az általános feladat a Romániának jutott magyar-osz-
trák és orosz vasutak egységesítésében és a gép és kocsipark 
felúj í tásában áll. A programúi tartalmazza 1400 km. felépít-
ménynek felújí tását , 344 km. ren a vágányok megkettőzését, a 
vasúti jelzőrendszer modernizálását, a pályaudvarok felépí-
tését, hidak építését stb. Az összprogi-aminnak végrehajtása 
kb. 14 milliárd leibe fog kerülni, amihez még circa 10 milliárd 
já ru l u j vonalak építésének költsége cimén. Ez összesen 150 
millió dollárnak felel meg'. Mihelyt a stabilizációs kölcsön 
rendelkezésre áll, a munkák első része, amelyre 35 millió 
dollár van preliminálvá, kiírásra fog kerülni. >. 

Az engedélyek elnyerósée tekintetében nagy nemzetközi 
versenyre van kilátás, bár a franciák előnyben látszanak 
lenni, tekintettel arra, hogy ugy .az építési, mint beruházási, 
valamint a fedezeti programmot f rancia vasúti és pénzügyi 
szakértők dolgozták ki. Az u j román politikai rendszer ugy 
látszik a. gazdasági politikát is egészségesebb alapokra, 
óhajtja, fektetni és az ország gazdasági erejének felúj í tása 
u t j á n az első lépést céltudatos és rentábilis beruházások ke-
resztülvitelével teszi meg. Kétségtelenül helyes elgondolás, ha 
kiegészül a magángazdaságok válsága iránti .kellő megértés-
sel és falpraál l i tásuk, valamint megerősítésük vonatkozásá-
ban teendő tényleges rendszabályokkal. 

Az agrárproblémák világszerte súlyosan foglalkoztatják 
a közgazdaság elméleti és gyakorla t i művelőit. A rendszeres 
kutatás a kétségtelenül megállapítható agrárkrízis okai gya-
nánt az őstermelvónyek és ipar i cikkek áremelkedése, közötti 
diszparitást, az adóinflációt, a magas kamatozást- és az el-
maradt termelési és értékesítési metódusokat jelöli meg..Az 
első ok: világjelenség. A második ok: a háborút viselt Európa 
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speciális baja, melyen azonban a regeneráció befejezéséig 
segíteni nem lehet. A harmadik ok: orvosolható céltudatos 
tőkeképzési és hitelpolitikával. A negyedik ok: lassanként le-
építhető helyes gazdasági előképzéssel, az intenzív gazdálko-
dás eszközeinek megteremtésével, propagálásával, a cikkek 
standardizálásával, a minőségek nemesítésével és a vevőpia-
cok felkeresésének és kiszolgálásának alkalmas megszervezé-
sével. 

Európa legimpozánsabb közlekedési vállalata alakul Berlin-
ben a villamos vasútnak, autoomnibusznak, földfeletti és 
-alatti vasútnak egy egységes társasággá való egybefoglalá-
sával. A társaság részvénytőkéje 400 millió márká ra rug ; a 
részvények Berlin város birtokában vannak. A város közle-
kedési feladatainak megoldását a legtöbb nagyváros az. 
utolsó évtizedek gazdasági fejlődése során egy kommunális 
üzem kezébe adta, mert a közlekedés egyike azon modern 
gazdasági megnyilvánulásoknak, amelyekről megállapii ta-
tott, hogy parciális magánvállalatok az azzal egybekapcsolt 
közérdekű célok meg-felelő megvalósítására alkalmatlanok. A 
további fejlődés immáron ott keresendő, hogy a részleges, egy-
mással versenyző vállalatok egy egységbe foglal tassanak 
össze, ami a közlekedési problémák megoldását racionálisab-
ban biztosítja. Berlin példáját sok nagyváros követheti. 

»Deutschcs Frisehei«. A racionalizálásnak egyik legfőbb 
eszköze az úgynevezett minőségi s tandard kiépítése és biztosí-
tása. E standardizálás egyúttal az exportképességet és ezzel 
az exportfejlesztési is előmozdítja. A német mezőgazdasági 
tanács 1928. szeptemberében a birodalmi szabadalmi hivatal-
nál bevezette a „deutsches Frischei" mintajegyet . Most, meg-
jelentek az erre vonatkozó közelebbi szabályok, ugy, hogy 
gyakorlati lag is megindul az árunak az egységes bélyeggel 
való ellátása. Különös figyelmet érdemel e szabályok sorában 
az, hogy minden mezőigazdasági kamara mellett egy hivatalos 
ellenőrző hely állít tatik fel, amely egyúttal panasziroda. E 
rendelkezések megadják a kereskedelemnek ós a fogyasztó-
közönségnek azt a lehetőséget, hogy minden, az egységes bé-
lyeggel el látott á ru ra éonatkozó kifogását egy objektív és 
azonkívül a kellő tekintéllyel és szakértelemmel rendelkező 
hiteles helyen intéztethesse el. Emlitésreméltó még az is, hogy 
a felülbélyegzés csak kellő előzetes szakeljárás u tán történhe-
tik meg. 

A köztársasági állam gazdasági és jogi rendszerének kiépí-
tése során a német törvényhozás most el jutot t a törvénytelen 
gyermek jogállásának intézményi szabályozásához. A vonat-
kozó törvényjavaslat kiszélesíti a ta r tás i kötelezettség mér-


